

# 商都气脉雄如此

## ——人文经济视野下的广州观察

花城广州屹立在祖国南疆之地。习近平总书记曾指出，广州是中国民主革命的策源地和中国改革开放的排头兵。1000多年前，广州就是海上丝绸之路的一个起点。100多年前，就是在这里打开了近现代中国进步的大门。40多年前，也是在这里首先蹚出来一条经济特区建设之路。

这里既国际，又乡土；既现代，又传统；既温柔，又刚劲；既闲适，又奋斗……

也许，正是这样的人文性格，积淀出这座城近3万亿元的经济体量和全国商贸中心城市的厚重底蕴。

这里是广州，此处最“广州”。

### 既国际，又乡土

广州以包容的胸襟融汇八方文明，中西方文化在此相得益彰，成就长盛不衰的传奇。

“百货均输成剧邑，五方风气异中原。”在被誉为“近代中国走向世界第一人”的黄遵宪笔下，广州是一个因世界贸易而繁忙、融合了各方外来文化的城市。

来自世界各地的商人聚集于广州，靠着勤劳和智慧在这里实现他们的梦想。2010年，坦桑尼亚商人塔米姆来到广州追梦。13年后，他已成为一家货运公司中国区总经理，并被选为广州坦桑尼亚商会主席。

广州既国际，又乡土。粤语保留古汉语元素最多，同时吸收英源外来词也最多。粤语中商店“士多”是英语“store”的音译，这种自成一派的鲜明风格，显示出粤语的巨大包容性。

漫步越秀和荔湾老城区，骑楼随处可见。这种由西方古代建筑与中国南方传统文化相结合演变而成的建筑，可避风雨防日晒，其跨出街面的部分，还可弥补室内空间的不足，特别适应岭南炎热多雨的亚热带气候。市民可于此从容逛街、购物、休闲。风雨无阻地保持稳定的商业流量，是骑楼背后清晰的商业逻辑。

中西交汇还在广州碰撞出绚烂夺目的艺术高峰——岭南画派。高剑父、高奇峰、陈树人等人秉承“折衷中西、融汇古今”的原则，在中国画的基础上融合东洋、西洋画法，兼工带写、彩墨并重，成为20世纪中国画坛的三大画派之一。

每逢端午，位于广州CBD的猎德村就会有一种奇景：珠江之上，鼓声铿锵中，“包租公”们合力划龙舟夺锦，租房客们聚集在两岸大声呐喊加油鼓劲，如此奇异又如此和谐。

在珠江新城上班、租住在猎德村的李运就曾是岸上呐喊的一员。在他的眼里，广州是一个多元化的城市，不管是外来的还是本土的人们，都能在这里和谐相处并找到自己的生存空间。近3万亿元的经

济体量里有众多产业，只要有梦想都可以融入这里，安居乐业、开枝散叶。

改革开放初期，广州成为国内最早接纳外来工的城市之一。近年来，广州不断创新体制机制，让外来人口全方位融入羊城。以“广式”包容，全力构建一流国际化营商环境，让所有外来人员、资本和企业都能融入当地经济发展中，正是广州的成功密码。2023年1至5月，广州新设立外商投资企业2175家，实际使用外资超208亿元。累计在穗投资企业超过5万家，其中世界500强企业超过300家。

一年多前将公司总部搬到广州的陈立说，广州的包容是平等以待和内心认同。如同广州人对地标建筑广州塔塔楼的称呼——“小蛮腰”，不膜拜不低视，就像是看见心中的姑娘，亭亭立于珠江之岸，生发出内心的欢喜。

### 既现代，又传统

1000多年前，广州就是海上丝绸之路的一个起点。从此，昔日南蛮之地，成为千年商都、开放之所。

在珠江广州白鹅潭段宽阔的江水之畔，34层高的白天鹅宾馆矗立在青翠的花草树木间，似绿水环绕的白玉屏凤，又如展翅欲飞的洁白天鹅。

这是内地首家中外合资的酒店，也是广州对外开放、招商引资的标志性建筑。改革开放初期，这里是外国客商和政要到广州时落脚地的必然之选，客人中有超过九成是外国人。40年来白天鹅宾馆接待过超过40个国家的150余位元首和王室成员。

莽莽珠江水自云贵高原奔腾而下，贯穿2000多公里，在珠江三角洲形成了“三江汇集、八口入海”的壮阔景象。位于南海之滨、珠江之畔的广州在地理位置上连江通海，从汉代海上丝绸之路的起点到如今的对外开放窗口，广州港是世界海上交通史上少见的2000多年长盛不衰的大港。汤显祖诗赞：“气脉雄如此，由来是广州。”

珠江水的流量亦是财富的流量。千年来，商都品格日益成型，开放传统也历久弥新。唐代时，市舶司首次在广州设立。《旧唐书》中“广州地际南海，每岁有昆仑乘舶以珍物与中国交市”，是官方历史文献对广州对外贸易盛况的权威记载。明清时，诗人屈大均《广州竹枝词》里“十字门开向二洋”“银钱堆满十三行”等诗句，描写出当年广州的繁华经济。新中国成立后，广交会承担起对外开放“窗口”的使命。

如今，作为“中国第一展”的广交会，是中国对外贸易重要的“窗口”和“晴雨表”。今年4月，第133届广交会在新冠疫情发生后首次全面线下举办，吸引了超过

220个国家和地区的境外采购商参会，近13万名境外采购商飞越重洋来到广州。万商云集凸显广州对外开放高地的吸引力。

今年上半年，广州商品进出口总值达5450.12亿元，同比增长8.8%。在不断推动高水平对外开放、加快构建新发展格局下，广州近年来着力推进外贸转型升级，大力推动南沙自贸试验区制度创新，积极参与“一带一路”国际合作和粤港澳大湾区建设，逐渐形成全方位、多层次、宽领域的对外开放格局。

### 既温柔，又刚劲

水乡广州富有水的温柔，但敢闯敢干、敢为人先，更是广州万亿元级经济体的这一成就背后的精神支柱。

“靓仔，要把头盔戴好，不然就一直跟着你”“白色小车，天青色等烟雨，而你等来了我，你停在这里干什么呢”……广州交警梁佳昕执法时的温柔喊话，让人窥见了广州人的温柔。

广州是一座温柔的城市，但在重要的历史关头，广州又是刚劲的。四月芳菲天，站在广州老城市中轴线起点越秀山上望去，高大密集的大榕树、芒果树间，不时有一树火红跃出片片青葱，如燃烧的炽热火炬。这就是木棉，广州的“英雄花”，温柔的花，有不屈的骨。

广州三元里抗英是不会被遗忘的英勇事迹，从广东出发的北伐战争是掀起了反帝反封建高潮的革命斗争。在抗击“非典”、抗击新冠疫情的斗争中，来自广州医科大学的钟南山院士耄耋之年，披甲上阵，被誉为“国士无双”。

40多年来，广州一直是我国改革开放的先行地，以敢“第一个吃螃蟹”“饮头啖汤”而闻名。1978年，广东以广州为试点，放开部分蔬菜、塘鱼海鲜价格。20世纪80年代，广州诞生了改革开放后的全国第一批万元户和第一条个体户商业街。

眼下，大胆创新的广州正继往开来大步向前。2022年，广州全社会研发经费支出总额较上年增长13.79%，研发经费支出占GDP的比重达3.12%，成为实现连续8年稳定增长的一线城市。努力在突破关键核心技术难题上取得更大进展已成为广州社会各界的共识。

一系列的重大创新平台和项目正不断布局。钟南山院士领衔的广州实验室正朝着人类健康方面的难题进行科研攻关，粤港澳大湾区国家技术创新中心已挂牌运行，人类细胞谱系大科学研究设施、冷泉生态系统研究装置列入国

家专项规划。可燃冰试采、“天河二号”超算应用入选中国十大科技进展。

广东省体制改革研究会副会长彭澎认为，广州之所以能领风气之先，是因为这里的人思维、心态都活跃，容易接受新生事物，进行敢为人先的创新。

### 既闲适，又奋斗

低调务实，成就了一座活色生香的烟火之城，一座一步一铿锵昂首迈向未来的希望之城。

广州有一种流行文化——“叹早茶”。这里的“叹”字，是品味、享受的意思，喝个寻常茶，能品味出悠闲、淡定的生活情趣。

煲汤，更是每个在广州生活过的人都无法忘记的广州印记。在“美食之都”广州，人们爱吃、会吃的基因是刻在骨子里的。丰富新鲜的河海食材在“万物皆可煲”的技艺里变成美味的靓汤。天南地北的梦想，也在广州兼容并包的“大锅”里，小火慢炖成美好的生活。

这里白天是花之城，夜晚是灯之海。当夜幕掩去城市里燃烧的木棉，红色的杜鹃和多彩的紫荆花后，珠江两岸就铺开流光溢彩的画卷，绚烂的霓虹一艘艘游船，是这座城市强劲经济中充满活力的现代化符号。

2022年，广州再次获评“中国最具幸福感城市”，这是广州第5次得到这一殊荣。

人民幸福、文化繁荣。动漫、游戏、数字文创等文化产业快速发展，粤剧、广绣、醒狮等非遗文化也焕发新光彩。坐落在广州凤凰山麓的文化新地标——中国国家版本馆广州分馆（文沁阁），在人文与自然交融的岭南园林风格中蕴含着“中华典藏、岭南山水、时代新韵、文明灯塔”的理念。

中山大学教授黄天骥在《岭南新语》中用“淡定”和“生猛”两个词来形容广州人，一方面是广州人懂得善待自己、享受生活；另一方面是广州人生活节奏很快，头脑灵活，敢为天下先。

“闯”的精神，“创”的劲头，“干”的作风，是广州经济发展的内在力量。祖国各地的年轻人奔赴而来，把最美好的年华挥洒在这里，从而成就了广州这座奋斗之城。物质富有、精神富足正成为新时代广州的新品格。

在广州白天鹅宾馆对面，广东美术馆、广东非物质文化遗产展示中心、广东文学馆“三馆合一”的“文化巨轮”即将完工，将成为岭南文化的又一标志性建筑。这一承载着岭南文明、中华文明的“文化航船”，正载着广州的希望，奔向大海，驶向未来。

新华社广州8月30日电

今年以来，山东容和节能环保科技有限公司董事长王秋平和他的技术团队一直“连轴转”，奔波于省内外多家企业。

“我们利用中国科学院海洋研究所循环水处理理论，研发出高能水处理技术，该技术已获得多项国家专利。”王秋平向记者解释，使用该技术，无需加入化学药物，无额外运行成本，即可消除工业企业循环水系统管路结垢腐蚀、生菌长藻等，实现节能减排、清洁生产，被齐鲁石化、胜利油田等多家企业采用。

减污降碳，向新向绿，此类新景象在广袤的齐鲁大地上比比皆是。从南四湖畔到黄河岸边，从崑崙山麓到泰山之巅，绿水青山就是金山银山的理念深入人心，推进绿色低碳高质量发展蔚然成风。

在烟台冰轮环保科技有限公司，记者看到一辆液态二氧化碳运输车正在灌装作业。现场工作人员告诉记者，这些工业级二氧化碳将用于造船厂的焊接工作中。

冰轮环保的原料，来自同在烟台化工产业园的万华化学。每小时约1.1万标方二氧化碳废气，沿着170米的管道，从万华化学生产厂区输往冰轮环保。经过压缩、脱氧、分离、制冷等工序，每天可生成约480吨高纯度液体二氧化碳。

据冰轮环保副总经理费德才介绍，该项目二氧化碳捕集率超95%，产出的工业级、食品级二氧化碳纯度均达99.99%，既具有环保价值，也具有商业示范意义。

2022年8月，国务院印发《关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》，赋予山东建设绿色低碳高质量发展先行区的重大使命。一周年之际，2023绿色低碳高质量发展大会8月28日至8月30日在烟台举行，与会中外人士共论发展成效，共话绿色未来。

推动重化工业转型、低碳技术研发推广、绿色发展机制创新，稳

## 逐绿前行 动能澎湃

新华社记者 张武岳 袁敏

在泰安，路德新材料科技股份有限公司的高性能复合材料项目突破了碳纤维复合经编、纤维协同变形等9项关键核心技术，其自主研发的无纺土工布生产线，具有强度高、寿命长、绿色环保等特点，获得2022年第七届中国工业大奖。

在绿色低碳高质量发展理念引领下，山东半岛城市群的“含金量”“含新量”“含绿量”得到全面提升。今年上半年，山东经济继续向上走强，实现生产总值44125亿元，同比增长6.2%，主要经济指标好于去年全年，切实发挥了经济大省稳经济“挑大梁”的重要作用。

“下一步，山东将找准服务和融入全国构建新发展格局的突破口、切入点，以绿色低碳高质量发展先行区建设为总抓手，激发内需潜力，畅通经济循环，推进陆海统筹、东西互济、高水平开放，促进城乡深度融合。”山东省发改委主任孙爱军说。

新华社济南8月30日电



共同推进人与自然和谐共生  
共建地球生命共同体

劳动铸就幸福生活

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

人民日报社全国平媒公益广告制作中心

